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Pokus o fenomenologický pohled na Maňákův princip 
postupnosti
Vlastimil Švec (PdF MU v Brně)

Z obsáhlého Maňákova díla mne zaujal, mimo jiné, jeho princip postupnos-
ti. Josef Maňák k němu dospěl, když se zamýšlel nad podstatou tvořivosti 
a nad cestou jejího rozvíjení ve školních podmínkách. Empiricky ověřil, že 
tato cesta vede od podněcování aktivity žáků přes zvyšování úrovně jejich 
samostatnosti až k vrcholu – tvořivým žákovským činnostem. Pro učitele při-
pravil doporučení (metodický návod), jak lze identiϐikovat projevy aktivity, 
samostatnosti a tvořivosti žáků. Aktivitu rozlišil na vynucenou, navozenou, 
nezávislou a angažovanou. Samostatnost odstupňoval na napodobující, re-
produkující, produkující a přetvářející. U tvořivosti vymezil čtyři stupně: ex-
presivní, inovativní, inventivní a emergentní.

Jako student učitelství jsem se s principem postupnosti setkal na přednášce 
a semináři z obecné didaktiky, kterou vyučoval Josef Maňák. Ontické pojetí 
tohoto principu pro mne představovalo abstraktní tezi, které jsem rozuměl. 
Avšak nedovedl jsem uvedený princip převést do odpovídajícího didaktické-
ho postupu ve vyučovacích hodinách v průběhu pedagogické praxe na fakul-
tě. Až později jsem na základě svých zkušeností dospěl k dovednosti princip 
uplatňovat. Realizace principu postupnosti se tak stala součástí mého peda-
gogického bytí.

Na princip postupnosti lze však nahlížet také z jiné strany – fenomenologic-
ky. Na rozdíl od didaktického přístupu, který obvykle předpokládá metodic-
ké promyšlení a naplánovaní postupu od aktivity a samostatnosti k tvoři-
vosti, fenomenologický přístup se o toto plánování neopírá. Zjednodušeně 
řečeno – aktivita, samostatnost a tvořivost se nedějí za sebou, ale současně. 
Je to cesta k vyšším úrovním poznání a konání. Představme si, že horolezec 
vystupuje na horu a před jejím vrcholem se dostává do situace, která mu 
neumožňuje pokračovat obvyklým způsobem. Horolezec zvažuje možnosti, 
jež se mu nabízejí, moc jich není. Volí způsob, který ještě nikdy nevyzkoušel. 
Takováto situace vyžaduje odvahu a je spojena s rizikem, že se výstup ne-
zdaří. Horolezec ze sebe musí „vytrhnout“ všechno to, co v něm bylo dosud 
skryto (jeho schopnosti, zkušenosti, vlastnosti), aby se dostal na vrchol. Je to 
akt, který se nedá dopředu naplánovat.
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Z uvedeného příkladu si můžeme s trochou fantazie domyslet jeho pedago-
gickou podobu. Ve vyučovací hodině se může objevit neplánovaná učební si-
tuace, pro žáky obtížná. Žáci zvažují možnosti, jak se se situací vypořádat. 
Učitel jakoby „zpovzdálí“ sleduje jejich návrhy a svým způsobem se do řešení 
situace takto zapojuje. Vybízí žáky, aby kladli otázky. A může nastat chvíle, 
kdy se v bytostném tázání žáků a učitele zrodí řešení situace, které je jednak 
výsledkem usebrání aktivity, samostatnosti a tvořivosti žáků v jeden celek, 
a jednak je výsledkem autentického vztahu učitele se žáky. Zrodí se v jejich 
souhře, v myšlenkovém a lidském prostoru mezi učitelem a žáky. Je plodem 
neočekávaného okamžiku – Kairosu (v řecké mytologii představovaným bo-
hem příznivého okamžiku).

Bylo by zajímavé podívat se nyní na autora principu postupnosti, na to, jak se 
vyrovnával s obtížnými situacemi. Obraťme proto pozornost k životní cestě 
profesora Maňáka. Životní cesta Josefa Maňáka byla do jisté míry ovlivně-
na jeho vrozenými schopnostmi i vzděláním a pedagogickými zkušenostmi. 
Studoval učitelství ruského jazyka a českého jazyka a později pedagogiku 
a psychologii. Vyučoval na středních i základních školách. Milníkem na jeho 
životní cestě bylo dlouhé období lemované roky 1970–1989. Pan profesor se 
dostal do velmi obtížné situace: nemohl vyučovat ani publikovat. Absurdní 
na této situaci také bylo, že Josef Maňák absolvoval v roce 1969 habilitační ří-
zení, ale jmenován docentem byl až v roce 1990. Podobně byl k tisku připra-
ven jeho spis z výzkumu samostatné práce žáků. Text byl již vysázen, avšak 
nakonec byla sazba bez bližšího vysvětlení rozmetána.

Mnozí lidé by se možná od této situace odvrátili a pasivně vyčkávali, co bude 
dál, nebo by utekli k nouzovému řešení (např. změně zaměstnání). Josef 
Maňák však dlouhodobou kritickou životní situaci přijal a hledal možnosti, 
jak ji překlenout jinými aktivitami. Vznikaly tak diskuse s přáteli v tichu pra-
covny, později také občasná výuka v kurzech pro učitele. Pan profesor také 
začal publikovat, a to pod jiným jménem nebo společně s odvážlivci.

Fenomenologický pohled umožňuje dívat se na problémy „z výšky“ do jejich 
šířky i hloubky. To však předpokládá přijímat neplánované, neuzavřené situ-
ace a hledat možnosti jejich řešení. To, jak jsem již naznačil, vyžaduje odvahu, 
ale i čas. Protože jsem mohl s panem profesorem občas pobývat, často jsem 
ho zastihl v soustředěném přemýšlení. Mohli bychom říci, že u problémů, 
které považoval za závažné, prodléval a vracel se k nim.
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Přemýšlení pana profesora nejen o pedagogice, ale i o smyslu života tvořilo 
významnou součást jeho životní cesty. Spočívalo často v bytostném tázání, 
kdy pan profesor vedl rozhovor se sebou. Vracel se do minulosti a současně 
se nechal oslovovat budoucností. Fenomenologicky výmluvné jsou jeho vý-
povědi, k nimž v rozhovorech se sebou dospěl v posledních letech svého živo-
ta. Podívejme se na tyto výpovědi, které jsou součástí stručné bilance životní 
cesty nazvané „Putování“. Vznikly při příležitosti profesorových devadesátin 
(Josef Maňák zde vystupuje jako poutník).

Při chůzi vzpomíná, hodnotí též svoje činy,
snaží se pochopit dějiny, vesmír i lidi.
Syntéza jde těžko, vždyť každý obraz je jiný,
přesto kdes daleko smysl a cíl všeho vidí.

Josef Maňák vstupuje do žitého světa, v jeho mysli se vynořují rozmanité ob-
razy z prožitých situací. Jejich intence vidí zřejmě daleko za sebou i před se-
bou. Hledá ve světě souvislosti mezi jsoucny.

Ačkoliv většinou chodí sám, samoten není,
potkává pocestné i stromy, zvířata, ptáky,
jich tichý doprovod je velmi cenný,
jsou přece věčnými poutníky taky.

Josef Maňák je naplněn bytím a vidí svět v jeho plnosti. Již v mládí se snažil 
porozumět přírodě. Měl rád stromy, které sázel a pečoval o ně. Možná klid 
a pohoda vyzařující ze stromů se přelévaly do duše pana profesora.

Kulhavý poutník už opět pokračuje v pouti.
Děkuje každému, kdo poctil ho milou,
laskavou přízní,
velmi se v loučení se svými přáteli rmoutí,
přesto však čeká jen, polnice až silně,
důrazně zazní.

Josef Maňák stále naplňuje své bytí činy. Vztahy s přáteli považuje za význam-
nou součást života. Uvědomuje si, že žije v čase a že bytí je vždycky bytím 
k smrti. Proto čeká, až polnice silně zazní. Domnívám se, že pan profesor 
Maňák, přesto, že byl vrhán do různých životních situací, cítil odpovědnost 
za to, jak žije svůj život. Přijímal tedy odpovědnost i za situace, které si nevy-
bral. Žil podle svého přesvědčení a jeho bytí bylo autentické.




